

茶庵李社区旧事(二)

舍茶,延续几代人的传承与执着

□ 记者 黄增瑞 文/图

核心提示

中国是礼仪之邦,有5000多年的文明史。自古以来,我国的茶文化历史久远,源远流长。历史上,许昌民风朴实,民心向善,在许昌至开封的官道上,许昌至鄢陵段,每隔一段路,就有一个茶庵。在许昌城西的三官庙,同样有热心人为来往的路人舍茶。

随着时代的变迁,如今,在许昌这片热土上,舍茶的好人也不断涌现,舍茶的优良传统还在传承。

许昌城西的三官庙也有舍茶人

如今,市民去许昌灞陵桥景区游玩,在关帝庙以西的三官庙前,也可以看到一处采用青铜塑造的舍茶雕塑,雕塑生动地再现了明万历二十九年(1601年)三官庙附近群众罗亮、王守性等人在每年农历四月初至农历七月末于三官庙为路人舍茶的动人景象。

据明天启二年(1622)的《三官庙施茶碑记》记载,许昌城西八里桥西三官庙,也有舍茶的人。

由此可见,许昌舍茶的历史已经有数百年之久,它所蕴含的茶庵文化在这片热土上经久不衰,同时也是当地民俗民风的集中展示。

茶庵李村有个饮马坑

作为汉魏故都,许昌是著名的历史文化名城,历史悠久,文化底蕴深厚。许昌现存历史遗迹较为丰富,全市共有全国重点文物保护单位7处,省、市级文物保护单位共72处。三国文化遗址遗迹方面,全市现有80多处。或与三国史实有关,或与三国人物有关,或与三国传闻有关。与曹操有关的遗迹遗址有丞相府、射鹿台、毓秀台、望田台、藏兵洞等。

茶庵李村的群众在给记者讲述李氏兄弟舍茶的经历时,还自豪地讲起村里一个曹操战马饮水用过的饮马坑。

12月4日,经常在“老家许昌”微信公众号供稿的梁耀国对记者说,全国叫茶庵这个名字的村庄不计其数,这些村庄大都是建在偏远的古茶道旁,是古时游客、商贩过往的必经之地,茶庵的风格也各有迥异。

梁耀国介绍,在南阳市的宛城区,就有一个茶庵乡。茶庵乡名字的由来,也是因古时人们在当地开设为路人喝茶的茶庵而得名。在江西省的上饶市,也有一个古茶庵,它创建于明代万历年间,乐善好施者在此搭起一幢草棚,每日烧好一缸红茶,以供往返者饮用。

采访中,茶庵李村一位82岁的老人李建召说,在他们茶庵村的西南角,曾有一个饮马坑,传说是三国时期曹操战马饮水用过的坑。

居民范保林说,饮马坑附近地势低洼,一下雨就存水,所以说当年曹操的战马在此处饮水,不是没有根据的。“在我的记忆中饮马坑不是很大,如今随着村子的变迁,饮马坑已经不复存在了。”范保林遗憾地说。

另外,在茶庵李村以南,还有一个叫马棚杨的村庄,据说的是因曹操的战马在此歇息而得名。



茶庵李村建的茶庵学堂。



茶庵李村建的一座茶庵,还原了当年村民为路人舍茶的场景。

舍茶善举仍在传承

近年来,为传承村里的舍茶传统,茶庵李村还建起了乡愁文化室、幸福大食堂、党群议事厅。在驻村干部王玉安的带领下,记者走进乡愁文化室,见这里不仅摆有茶具、茶台、茶桌、农具,还建有茶庵学堂。

“打造乡愁文化室,就是为了让村民记住庵村乐善好施的优良传统,并把这一优良传统传承下去,把文明乡风践行下去。”茶庵李村驻村干部王玉安说。

如今,茶庵李村也在传承老一辈人施之不求、无私奉献的舍得精神,每年都会举办“好媳妇”“好公婆”“好妯娌”评选活动。2020年,茶庵李村还荣获了“第六届全国文明村”的荣誉称号。

村里的老人说,按照中原地区的习俗,茶庵之地,必是民风淳朴、热诚好客之处。他们始终认为,舍,是一种豁达的处事态度,是一种人生境界;舍,更是一种不求回报、无私奉献的优秀品德,茶庵李村由舍而来,由舍而兴。

善行的力量总是散发着爱的光

芒。这些年,每年入夏,东城区徐湾社区一位年过七旬的老人段守兰,经常骑着一辆破旧的三轮车,来到莲城大道与学院路交会处的道牙上,摆好一个折叠桌,放几把小板凳,接着再将几个开水瓶放到桌旁,为路上过往的行人免费提供茶水。如今,段守兰已为路人免费提供茶水7年之久。

前几年,在鄢陵县安陵镇于寨村的一个十字路口,也有一位叫周群政的老人,在每年的夏季,坚持为路人免费提供茶水。

如今,为配合创建全国文明城市,奉献爱心,关爱他人,每年一进入6月,许昌雷锋爱心社团都联合爱心商家,在市区设置了多个“爱心冰柜”,免费为民警、环卫工、外卖小哥等群体提供饮用水。谁又能否认,这一件件好事,不是在传承和延续当年茶庵的善举呢?



一位叫范保林的老人,给记者讲述茶庵李村的由来。